



国庆中秋假期，宁波经典地标“当红不让” 百年老外滩 混搭新国潮

本报宁波10月5日电（记者 竺佳 通讯员 陈栋 王溪）罗马尼亚烤肉店里的烤肉香气诱人、宁波老外滩万豪Moxy酒店生意火热、三江夜游船的甲板上站满了拍照的游客、街区多家酒吧在晚上9点后陆续进入“一座难求”模式——这个国庆假期，拥有近180年历史的宁波老外滩，正以一场传统与现代交织的盛宴，焕发出蓬勃生机。

夜幕降临，数十条光柱在外滩夜空交织舞动，“盛世华诞”“举国同庆”等字样在甬江畔璀璨绽放。承载着深厚历史文化底蕴的百年外滩，如今已被赋予新的时代内涵。宁波市在改造提升过程中，充分梳理老外滩的历史发展脉络，将步行街明确定位为“年轻潮流打卡胜地、文化艺术创展空间、国际文化交流平台、首店品牌孵化基地、网红经济流量高地”。

假日期间，每晚32盏光束灯与3台激光灯在沿江地带交相辉映，用现代科技为这座百年地标注入新的魅力。除了灯光秀，老外滩的“当红不让”主题舞台同样精彩纷呈。“东腔西调”系列演出中，二胡与电子乐激情碰撞，交响乐与民乐相得益彰。来自温州的游客王先生赞叹道：“在百年老建筑前欣赏这样的演出，既新鲜又有意义。”

在复古场景的基础上，宁波老外滩又巧妙注入“国风”元素，构建出既古典



宁波老外滩红韵市集。

通讯员 徐烽 摄

又潮流的夜间消费场。穿着汉服夜游的年轻人身影穿梭于百年老建筑间，传统手工艺展示摊位前围满好奇的游客，这种创新融合不仅满足了游客“打卡拍照”的需求，更让文化体验成为推动商业发展的新引擎。

沿着甬江岸线漫步，红韵市集人声鼎沸。从美术馆延伸至外滩大桥的150余个摊位前，游客络绎不绝。卖手工香囊的老奶奶和做麻糍的年轻人成了“邻居”，宁波汤圆、年糕等传统小吃摊位前排着长队，热气腾腾的美食不仅唤醒宁

波市民的“老底子记忆”，更成为外地游客的“必尝清单”。非遗手作、创意文创摊位则吸引着年轻群体，质感手链成为热销单品。带着孙子前来游玩的陈建国笑着说：“这里既保留了老底子的味道，又增添了新潮的元素，老少皆宜。”

夜幕下的老外滩，各种新型业态也备受青睐。江畔的万豪Moxy酒店，创新的空间设计令人耳目一新：大堂接待处也是开放式酒吧与休闲书吧的复合空间。年轻游客们手持免费赠送的品牌特调迎宾鸡尾酒，在欣赏三江口夜景

的同时即可完成入住手续。“我们的客群中，22至40岁的中青年占比高达80%，印证了酒店对新生代消费者的吸引力。”万豪Moxy酒店销售总监张徐告诉记者，“前不久，歌手张艺兴、陈立农在宁波江北举办演唱会期间，酒店为观众提供贴心服务，不仅受到国内粉丝欢迎，还吸引了来自日本、韩国、马来西亚等国的粉丝。”这些海外宾客在体验后，纷纷通过社交平台分享入住感受，为酒店带来跨界口碑。

此外，“浙BA”也为这家年轻的潮玩酒店注入了新活力。赛事期间，日均预订量增加二三十间，较平日增长20%至30%。”张徐说，多元化的客源结构，展现出老外滩文旅商体的深度融合效应，国庆中秋假期客房更是早早订满。

“我们致力于让老外滩成为一个既能感受历史，又能体验现代时尚的多元化空间。”老外滩管理方相关负责人告诉记者，通过融合传统文化、地域特色和时尚元素，老外滩已形成中高端餐饮、酒吧休闲、文化艺术等六大业态，构建起完整的消费生态系统，希望通过这些丰富多彩的活动，让这座百年外滩成为展示宁波城市形象的重要窗口。从昔日的“通商口岸”到如今的“城市会客厅”，宁波老外滩正以崭新姿态迎接八方来客。

抓落实 勇争先

“China Travel”持续升温，浙江正成为全球越来越多游客的热门目的地之一。

10月1日至8日，杭州口岸预计迎来出入境人员11.5万人次，同比增长7.5%。

随着浙江文旅产业加速发展、对外开放不断深化，大量外籍游客首次来到浙江。如何让他们“进得来、住得下、过得好？”国庆中秋假期，记者蹲点杭州萧山国际机场T4航站楼出口处的杭州机场国际服务中心，探寻全球游客“入境第一站”的故事。

“我还没有中国的电话卡，也不会用本地的软件，怎么打车去酒店？”5日下午1时，墨西哥旅客埃米利亚诺手持本国银行卡，焦急地来到国际服务中心。

中国联络工作人员小徐闻讯上前。“别着急，先坐下喝口水。”她打开手机翻译软件，逐句确认埃米利亚诺的需求后，引导埃米利亚诺在一旁的自助兑换机换取人民币，然后熟练地在电脑上录入他的护照信息，帮他办理临时手写卡。

随后，埃米利亚诺顺利从机场出发，从寻求帮助到解决问题，整个过程仅用了20分钟。

这样的场景，在国际服务中心不断上演。蹲点的一天时间里，30多名境外旅客陆续前来办理业务。有的办理电话卡，有的咨询外币兑换，还有的了解前往浙江各大景区的交通路线。工作人员始终耐心接待、逐一回应。自今年7月正式投用以来，这个位于机场“黄金地段”的服务中心，已经成为外籍游客入境杭州的首个打卡地。

最令外籍旅客感到便利的，莫过于“一站集成”。这里没有传统的“银行专区”“通信窗口”的分类，取而代之的是集成式服务，各种业务需求都能在一个中心得到帮助。

“以前并不是这样。”服务中心工作人员王胜指着屏幕上的18个服务事项，讲起过去的“麻烦事”：曾经，外籍游客兑换货币要到1楼的银行ATM机，咨询旅游攻略要去另一个区域的文旅咨询台，想办电话卡还得去机场外的通信营业厅，把全部事情办妥起码得小半天。”

而对外籍游客来说，这些“小事”恰恰是出行的“关键事”。

为破解难题，今年省公安厅牵头联合人民银行浙江省分行、省文化广电和旅游厅、省外办、浙江边检总站、省通信管理局、省机场集团等部门单位涉外服务资源，进行一场“破壁实验”，将过去“各管一摊”的业务，融合在200平方米的空间里。“一站式”的综合服务平台，强化了公安、支付、通信、文旅等多部门涉外资源的整合力度，实现省内现有涉外服务窗口、平台、资源一体联动。

服务中心内部，划分了业务办理、政策宣传、自助服务等区域，集成境外银行卡取现、外币兑换、移动支付开通等服务。工商银行、中国联通、杭州旅游集散中心等机构分别派专员入驻，采用“一窗通办”模式实现事项集成，每日上午9时至晚10时对外提供服务，基本实现主要国际航班全覆盖。

“上岗前，公安、文旅、通信、银行的专家对我们统一培训，相当于‘一人多岗’。”国际服务中心工作人员张敏说，每个部门职责清晰又一专多能，且能精准衔接，像一台精密运转的“服务机器”。

5日下午3时，韩国游客金胜昌来到服务中心。他取完现金，又追问一句：“怎么去乌镇？”刚为他办完取现业务的徐云熟练地将他引导到宣传区，拿起一本韩语版的浙江旅游地图，用英语详细介绍高铁线路、购票流程和景区预约方法，随后又借助翻译软件确认金胜昌的目的地，并询问是否需要帮助预约车辆。

(下转第二版)

火炬公园开放

10月5日，位于杭州奥体中心西北角、占地约1万平方米的火炬公园正式向公众开放。火炬公园还原呈现杭州亚运会开幕式中的主火炬塔升降及点燃的场景，结合灯光互动设施展现“数字人”舞台效果。今后每周五、周六及法定节假日17时50分、18时50分将安排两场亚运火炬光幕表演，每场约10分钟(大型活动期间暂停)。

本报记者 董旭明 摄

短评

一窗见证开放信心

在杭州机场国际服务中心蹲点，能读懂“便利”背后的深层逻辑。这里不仅为旅客“办卡、换钱”等入境事项提供便利，更用制度温度提升外籍旅客“愿来、还想来”的获得感。这恰是浙江建设高能级开放强省的鲜活实践。

当十几家单位打破壁垒协同发力，这种“一站集成”的服务模式，本质上是

浙江制度创新力的具象化表达。浙江推进优化开放环境“服务最优成本最低效率最高”改革，服务中心正是将重大改革事项转化为可触摸、可感知的民生体验。

在浙江全力推进入境游创新发展试点的背景下，这样的窗口价值愈发凸显。每一次高效解答、每一次贴心服务，也是其吸引全球目光的密码。

今年中秋满月又是“超级月亮”

新华社天津10月5日电（记者周润健）一年又中秋，赏月正当时。俗话说“十五的月亮十六圆”，今年中秋的月亮印证了这句话，月亮最圆时刻发生在10月7日11时48分。天文科普专家表示，喜欢赏月的朋友可于6日晚和7日晚欣赏这轮大圆月亮。

为什么“十五的月亮十六圆”？中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏解释说，月球本身不发光，在围绕地球运动的过程中，太阳、地球、月球三者的相对位置在有规律地变化，月相也在不断变化。月球的这种盈亏和圆缺变化周期称为朔望周期，平均时间是29.53天。

在农历的编排规划中，朔日的日期固定为农历月的初一这天，但望日的日期是不定的。从朔日到望日的时间最短不到14天，最长超过了15天，平均长度是14.76天，因此满月会出现在农历的十五、十六、十七，甚至十四。其中以出现在十六的满月最多，十五的满月次之，因此就有了“十五的月亮十六圆”的说法。

今年中秋满月还有一个特别之处，

让全球旅客落地无忧

本报记者 王逸群 通讯员 陈涵旦

入境游持续升温，记者蹲点杭州萧山国际机场感受“一站式”便利



董旭明 摄

决战四季度 夺取全年胜

丽水17家研究院覆盖全市17条县域特色产业链 一链一“诸葛” 链上攻难关

市场。

建在产业链上的实体化研究院，正持续激活山区工业企业的创新活力，成为创新丽水建设的硬核支撑。

在丽水，杭州电子科技大学丽水研究院、北京科技大学青田新材料研究院、浙江大学龙泉产业创新研究院等17家实体化研究院多点开花，研究院联合产业链上下游企业组建攻关联盟，重点服务丽水经开区特色半导体产业链、青田智控阀门产业链、龙泉汽车零部件热管理产业链等17条县域特色产业链，实现“一县一链一院”建设全覆盖，签约共建合作经费投入达12.8亿元。

山区实体化研究院“县域分割”，技术研发“各自为战”，是科技创新成果产业化的卡点。为此，丽水将实体化研究院质效提升列为跨越式高质量发展三年突破行动十件“重点事”之一，将实体化研究院建在产业链上，从

基础科研和市场需求两端发力，打造“技术共享、优势互补”的产业集群。从产业类别上，丽水全市17家研究院服务覆盖全市产业，对同类企业开放技术咨询、成果转化、中试验证等服务，实现技术输出有补助、成果转化有激励、服务成本能分摊。在青田，北京科技大学青田新材料研究院执行院长刘俊友和科研人员穿梭在实验室，忙着开展特种钢材的性能测试。不久前，研究院研发的可复用陶瓷覆膜砂精密制造技术，为青田县永鑫阀门有限公司解决了“每生产一吨铸件就产生一吨废砂”的老大难问题。

“研究院依托新材料领域核心技术攻关优势，定向服务遂昌、松阳、莲都的不锈钢和阀门企业，形成‘一个研究院带动一个全市产业’的协同效应。”刘俊友介绍，为服务全行业精密铸造技术创新升级，研究院将加快推动“高性能陶

瓷覆膜砂新材料中试基地”建设，在龙头企业设立服务专员，将高效的实验室成果通过中试基地的孵化变成技术成果。

眼下，丽水已启动“跨区域服务激励”政策，对企业提供跨区域技术服务的实体化研究院按服务成效定补助，目前已统筹市县财政资金600万元用于跨区域服务激励。丽水市科技局相关负责人表示，四季度，丽水将强化服务保障，持续开展“一月一产业”对接活动，建立“产业需求清单+研究院资源清单”双清单制度，面向特色产业链公开发布技术难题清单，组织研究院与企业开展“一对一”攻坚对接，建立研究院问题清单库，专班推进重点项目，科技干部一线攻坚，实行“挂牌销号”闭环管理，实现“需求摸排—精准匹配—跟踪问效”全链条服务，推动院企合作提质增效，奋力夺取全年胜。

它是一轮“超级月亮”。“超级月亮”不是一个天文术语，本质上是“近地点满月”，也就是满月时月球正好位于近地点附近，视直径比一般时候的满月大一些，亮度也高一点，但仅凭肉眼是难以分辨出这种差别的。修立鹏表示，“超级月亮”并不罕见，每年都会有，且不止一次。

“如果把本年度的满月按照大小‘排排个儿’，中秋满月是距离地球第三近的，称得上是一轮‘超级月亮’。”修立鹏说，2025年还有两次近地点满月发生在11月5日夜和12月5日凌晨，这两次满月的大小不相上下，称得上是“年度最大满月”。

千百年来，中秋节以月圆代表团圆，寄托思念故乡和亲人之情。那么，如何欣赏这轮中秋超大满月？“日落后月亮就会爬上夜空，此时可以欣赏初升满月与地面特色景观同框的美景；两个小时左右，月亮会爬升到一个非常适合的高度，因此人们晚饭后也可以赏月。赏月时尽量选择一个视野开阔的地方，这样仰头就可以看到‘胖月亮’。”修立鹏提醒。